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SENATO DEL REGNO ·- SESSIONE DEL 18!:7. 

TOfi~ATA DEL 31 GEXXAIO 1868. 

PRESIDE:iZA CASATI 

• 
Sommario. - Congrdi - Omaggi - Lettura di un lelrgramma del Pruidtnle della Deputaxione pro 
sinciale di Manlova - Diacur.<io1~ del progello di Legge prr l'approva;ione dtll' tauciaio provvi&orio dti 
bilanci - Dichiara:r.ioni dcl Jlinirlro delle Finanse e del fltlalore - Presentazione 'd(/la tariffa nota 
rile - Approvnio11e dei due articoli d,·l progello di legge ptr I'estemion« alla 1'oacana drg/i articoli 
del Codice penate 18~() relativi ali' attentato contro l'esercisìo dei diritti politici - Squillinio vgreto 
aui due progelli di legge. 

La sed u la è a perta a Ile ore 3. 
Sono presenti il Presidente dcl .. Consiglio dei Mini- 1 

stri, Ministro degli Affari Esteri, il Ministro delle Fi 
nanze, e più larJi interviene il }linistro di Grazia e 
Giustizia. 
Il Senatore Segretario Ginori-Liscl IPç.ge il pro-. 

cesso verbale della tornala precedente che è approvato. 
I sii:nori Senatori Sella, Honcalli Yinceneo, Galloni 

e Imperiali domandano un congedo che loro viene 
accordalo. 
Fanno omaggio al Senato: 
I sindaci del fallimento della Compagnia Canale Ca 

vour, ~ella loro rrtasione al Presidente del Tribnnale 
tli Commercio tli Torino. 
Il signor Giacomo Milio, di una quantità di copie a 

stampa d'un suo opuscolo sulla ai/11a:oione finauiaria 
• e sril cnrso fnr:ooao in Italia. · ' 

Presidente. Il presidente della DPputazione provin 
ciale di Mantova spedisce questo telegramma al Presi 
dente dcl Senato: 

e Pel voto di iPri cortesemente annuncialo dal Pre 
sidente dcl Consiglio, 13 Deputazione Provinciale, inter 
prete dei sentimenti dei Mantovani, esprime al Senato 
la sua viva riconoscenza. , · 

DISCUSSIO!'IE DF.L PROGETTO DI LEGGE PER L'ESERClllO 

PnOVVISORIO DEI BILANCI. 

• L'ordine del giorno porla la discussione del progetto 
di Iegge per l' esercizio provvisorio dei bilanci dello 
Stato sino a tulio il mese di febbraio i 808. 

190·· .. 

Leggo il progeuo cli legge : 
(Vedi infra). 
È aperta I• di-cussione generale. 
La parola è al signor Ministro delle Finanze •. 
Ministro delle Finanze. Signori Senatori. 
Mi credo in dovere di dare qualche spiegazione al 

Senato intorno a quella giustissima avvertenza che I'Uf 
lìcio Centrale, per organo del suo Relatore, faceva ri 
guardo alle circostanze per le quali nei ahhiamo cre 
dulo dover domantlare per un solo mese I' esercizio 
provvisorio del bilancio. 
Non era senza dubbio sfuggito al Minister9 ch11 que~ 

sto rinnovarsi a breve l~mpo di domande per l'e~i.r 
cizio provvisorio del bilancio, ha inconvenienti i quali 
si riscontrano spccialtncnte e si manifestano negli in 
ca~li che soffre pur troppo in qualche pnle I' Ammi 
nistrazione. Da un'altra parie però è sembrato al l\li 
nislero ùi aver fallo dal canto suo quanto pote~a per 
clui and1e per parte del Parlamento venisse al più 
presto possibile posta J'Amminislrazione in una situa 
zione normale coll'approvazione definitiva del bil~ncio 
dr.I tl!tì8. 
: E poichè la Camera dei Deputali in due votazioni 
una. dcl h1glio decorso, e l'altra del decorso dic~mbre: 
neva deliberalo di votare sopra relazii•ni sommarie il 
bilancio del t8G8, affine appunto di mcllere il piu 
presto possiLile l'Amministrazione in una situuione 
normale, e lasciar poi il tempo necessario per discu 
tere ampiamente il bilancio dd 18G!l, è sembralo, dico, 
al Ministero di dovere .governarsi in modo da non dare 
occasioni che potessero condurre ad un prolungamento 
al di là dcl bisogno della discussione del bilancio del 
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1868. Il Senato intende che se per iniziativa del Go· 
verno si fosse chiesto un esercizio provvisorio di più 
mesi, oltre che questa domanda avrP.hbe potuto sol 
levare discussioni politiche le quali, ad ogni modo, si vo· 
levano evitare il più che fosse possibile, senza dubbio 
sarebbe staia forse una ragione 11er cui anche la di· 
scussione del bilancio puramente amministrativo si sa 
rebbe prolungala più di quello che si desiderava, 

Que,ta è staia lunica ragione per la quale il ~li 
nistero si è determinalo a domandare I' es-rcleio dcl 
bilancio streuarneute per il tempo necessarie nel quale 
fosse spvrabile che la discussione del bilancio si com 
pisse in ambeJue i rami dcl Parla men lo, e la vota 
zione del bilancio definitivo ponesse l'amministrazione 
nella situazione normale da ·cui, speriamo, non avrà 
più luogo di escire, imperocchè io, come il Senato sa, 
bo preso l'i.npeune formale di presentare il bilancio 
del 1869 entro il mese di febbraio prossimo. 

Senatore Saracco,Relalore. 'In nomo. dell'Urficio Con, 
trale mi pisce ringraziare l'onor. llinistro delle Finanze 
delle spi~i;aiioni che ha voluto fovorire al Senato in 
toreo a'le cagioni che indussero il Ministero n conte 
nere la domanda dell'esercizio provvisorio entro il ter 
mine del prossimo febbraio. 
' Del rimanent-, sono lido di avere inteso per bocca 
ùi lui che giustissime sono le osservazionl fatte a lai 
riguar1lo dall'Ufficio Ceutrale ; e mi. lerrò contento di 
sog~iun~ere che le cose delle non suonavano punto 
biasimo al Minister'l; bensì, colle espressicni che si 
ceutengono nella relazione dell'Ufficio Centrale, si ebbe , 
In ani.no di dimostrare le buone inleuzioni del Senato, 
il quale di buon grado vorrebbe accordare Hl l\li 
nistero tutti quei' poteri che sono necessarii arfinch1', 
nei tempi diffidli in cui versa la patria, possa spiegare 
tutta quella autorità che ~er bene del paese sincera- 
mente gli auguriamo, . 
Presidente Ila la parola il siK.Minislro delle Finanze. 
Ministro delle Finanze. Desidero unicamente ag· 

giungere che al Miuistero IP espressioni usale dall' Uf 
ficio Centrale non suonarono punto . come parole di 
biasimo intorno alla nostra proposta di legge ; e che 
se io volli dire qualche parola, si fu soltanto per d;ire 
al Senato gli schiarimenti che pareva lasciar desiderJre 
un' ossei'vazione che iu sii io trovava giustis.ima. 

lnlanto ringrazio, a11che a nome del Ministero, i' Uf-. 
fl_cio_CenlrJle e l'onorevole Rdalore per le corlesi espres- 
110111 che egli usò testè a nostro riguarJo. 
Pr~sldente. Se altri non chiede la parula sulla di 

~us::ione 1ieuerale, si passerà alla discussione degli ur- 
t1coh. • 
' Art. t. Sino a tutto fobbraio 18u8 il Governo del 

Re riscuolerù, secondo le Je .. ~i in vi"ore 111 tasse e le 
d. '"' " ' imposte 1 ogni genere, comprese quelle che furono 

.sancite solo a lutto l'anno 1867, l'efTcllo delle quali sarà 
eslt:so anche alle Proviucie della Venezia e di MaRlova 

_ e farà entrare nelle Casse dello Stato le somme e l 
p~ovenli che i;li sono dovuli. 

• Esso è pure autorizzato a far pagare le spese ordi 
naiie dello Stato e le spese straordinarie che non am 
mettono dilazione, e quelle che dipendouo da- leggi e 
da obbli;;aziuni anteriori, confurmanolo~i alle previsioni 
falle llYI progello dcl bilancio per il 1868 e nella re 
lativa appendice, presentali al Parlamento e cooten~n 
dosi ndla misura delle spese ivi stabilite. > 

(Al'provalo). . 
< Arl 2. È continuata al Ministero delle Finanze la 

facoltà di emellP-re Iluoni del Tesoro seconJo le norme 
in vibore. 

• La somma 1foi Buoni del Tesoro in circoluzione per 
conto dello Staio, non potrà ecceJere i 2W milioni 
di lire >. 

(Ap11rovato) . 
La parola è al signor Ministro di Grazia e· Giuslizia. 
Ministro di Grazia e Giustizia.. Come comple- 

menln del progello di leg~e sul Notariato che fu già 
da un mio onorevole predèC!'ssore prc>enlato al Se 
nato, ho lonore di presentare la TarilTa notarile per 
gli onorarii e dirilli accessorii che devonsi retribuire 
ai nolari m1iJesimi. 

In qu~sla occa>ione ho pure \' onore .di dichiarare 
al Seualo che accello in massima quel progello di 
lri;gP, e mi riservo solo, quanda verrà in discussione 
di proporre al medesimo alcune modificazioni. 
Presidente. Do allo al ~ignor l'tliui~lro di Grazia 

e Giu;lizia ddfa µresenlazione di quesla tariffa che 
sar:1 stampala e distribuita in a:;giunl11 al progello di 
legge sul Notariato. 

Passeremo ora alla discussione Jell'ullimo progcllo 
di legge chs ancor resta ull'ordine del giorno per J'e 
slensione alla Toscana degli articoli del CoJice pe· 
nate 1K19, relativi all'allentato contro l'e~ercizio dei 
diritti politici. 
Presidente. Leggo il progetto di legge: 
(l'edi infra) 
È aperta la di.scussione ~enerule. 
'se nessuno chiede la parola, si passerà alla discus 

sione degli arlicoli. • 
1 Art t. Sono pubblicale ed avranno immediatamente ' 

vigore di legi;e nelle Provincie Jella Toscana le dispo 
sizioni conteuute n~i;li articoli 190, 191, 192 e t!l3 
del Codice penale del 20 n•1vembre i859, relative al 
l'allentalo all'esercizio dci diritti politici. 

(Approvato). 
, Art. 2. Per l'applicazione delle pene della reclusio 

ne, del carcere e della multa rispellivamenle prescrille 
ne~li articoli di cui è falla la pubhlicazione, si osser 
veranno le norme stabilitt1 ne11li articoli 5.1. 56, 60, 
ul, t>l e 67 del Codice penale del 20 novembre 18ri9, 
già pubblicali nelle Provincie della Toscana, colla leg 
ge 5 lui;lio iSfiO, N. 41H, e col Regio Decreto del 
18 dicembre i81H, N. fiO.I. • 
1 La pena della reclusione sarà scontata in una usa 

di forza senvi l'aggravamento di cui ne\l' articolo 1a 
§ ,i del Codice penale \1,1scaoo. 

191 ~ .. "l .. "' . 
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e La pena _del earcere earà scon lata senza gli a~gra 
nmeoti del sistema penitenziario. 

e Per l'applicazione delle pene della inlerdiaione dai 
pubblici uffizi e della sospensione dai pubblici uf. 
fizi, sono pubblicali nelle Provincie della Toscana, 
gli articoli i!I, 31, 59 del Codice penale del 20 no 
vembre {859. • 

(Approvalo). 
Ora si procederà allo squittinio segreto sulle due 

leggi dianzi discusse. . 
Prima però- avverto i signori Senatori che attual 

mente non essendovì materia in pronto, saranno con- 
vocati con avviso a domicilio. • 

(li Senatore Segretario Chiesi fa l'appello nominale.) 
Risuilato della votazione. Aulorizzazione dell' eser- 

,. 

eizio provvisorio del bilancio dello Stato sino a 'tutto 
il mese di febbraio t86R. 

Votanli 76 
Favorevoli 73 
Contrari 3 

Il Senato adotta: 
(Faccio osservare che due Senatori hanno dichiaralo 

di avere sbagliato nel deporre il volo nell'urna). 
EstensioneallaTosca111 degli articoli del Codice penale 

t859, relativi ali' attentato contro l' esercizie dei diriUi 
politici. , 

Votanti 
Favorevoli 
Contrari 

Il Senato adotta: 
La sed"13 è sciolta (ore 3 31~·) 

76 
75 
i 
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